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Übungen Dynamische Systeme : Serie 6

1. Untersuchen Sie die Stabilitätseigenschaften des Equilibriums (0, 0) des Systems{
ẋ = xy2 − 1
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in R2. Zeigen Sie auch, dass jede Lösung des Systems global nach rechts existiert. (4)

2. Betrachtet wird das (normalisierte) Virenmodell (vgl. Serie 4, Aufgabe 2)
ẋ = z − ξx,
ẏ = σ − %y − xy,
ż = xy − z,

(A)

mit positiven Parametern ξ, σ, % > 0 und σ > ξ%.
Es ist bereits bekannt, dass

(x̄, ȳ, z̄) =

(
σ

ξ
− %, ξ, σ − %ξ

)
,

das einzige Equilibrium in (0,∞)3 ist und dieses ist asymptotisch stabil.
Zeigen Sie, dass mit

Φ(x, y, z) = x− x̄ lnx+ y − ȳ ln y + z − z̄ ln z, x, y, z > 0,

eine strikte Ljapunov-Funktion für (A) in (0,∞)3 gegeben ist, und zeigen Sie die asympto-
tische Stabilität des Equilibriums (x̄, ȳ, z̄) mittels der direkten Methode.
Zeigen Sie auch, dass (x̄, ȳ, z̄) global asymptotisch stabil ist in (0,∞)3. (6)

Übungsblätter sowie aktuelle Informationen unter
http://www.uni-ulm.de/mawi/iaa/courses/ws14/dynsys.html


